
عدد خبر

‌ به سوی زیست‌بوم
 خلاق کودک

عاطفه موســوی، مشــاور وزیر ارتباطات 
از تلاش دولت ســیزدهم برای گســترش 

فضای‌مجازی سالم می‌گوید

ســبک زندگی‌مان سال‌هاســت بــا آمدن 
اینترنت تغییر کرده و دســتخوش تحولاتی 
شــده که شــاید پیش‌تر برایمــان عجیب 
به‌نظر می‌رســید. حضور بی‌دغدغه کودکان 
و نوجوانــان در فضــای مجــازی و جولان 
دادن در محیطی که خیلی وقت‌ها مناســب 
سن‌شان نیست، برخی از خانواده‌ها را گرفتار 

دردسرهای بزرگی کرده است.
شکاف بین نسل‌ها، انتشار اطلاعات خصوصی 
افراد بدون رعایت ارزش‌های اســامی، در 
دســترس بودن محتواهای غیرارزشــی و... 
ده‌ها مشکل دیگر ماحصل استفاده نامناسب 
از اینترنت است که دامنگیر تعدادی از خانواده 
شده است. اینکه فضای ناسالم دنیای مجازی 
چه اثرات مخربی بر جامعه و سلامت خانواده 
می‌گذارد و برای سالم کردن آن باید چه کار 
کرد، موضوعی اســت که با عاطفه موسوی، 

مشاور وزیر ارتباطات در میان می‌گذاریم.
باتوجه به تحقیق و مطالعاتی که در حوزه 
خانواده انجام داده‌ایــد، فضای مجازی 

کشور را چطور ارزیابی می‌کنید؟ 
قبــل از اینکه بتوان در بــاب فضای مجازی 
کشــور اظهارنظر کرد، نیاز اســت وضعیت 
استفاده از اینترنت در همه کشورها بررسی 
شــود. اینترنت در وهله اول به‌عنوان شبکه 
ارتباطی وارد بازار جهانی شده و برای مقاصد 
امروزی طراحی نشده بود. بستر آن به لحاظ 
فنی آنقدر قــوی بود که توانســت در مدت 
کمی همه جهان را در بر بگیــرد، اما درباره 
عملکرد آن در ایران باید متذکر شــوم  ما در 
گذشــته و در دنیای مدرنیته بازخوردهایی 
داشتیم و گاهی چشم‌بسته از الگوهای غربی 
اســتفاده کرده‌ایم؛ قبل از آنکــه در فضای 
مجازی اقدامــات حفاظتی‌ای برای کودکان 
درنظر گرفته شود؛ البته قرار بود تمهیداتی 
صورت بگیرد که شــروع آن از ســال1396 
کلید خورد، اما به‌دلیل بعضی از موارد سیاسی 
تا ســال1400 به‌تصویب نرســید. طولانی 
شــدن مدت تصمیم‌گیری مشکلات زیادی 
را به‌وجــود آورد؛ چراکه در ایــن بازه زمانی 
اینترنت منتظر طرح و برنامه‌های ما نمی‌ماند؛ 
از این‌رو در همــه ابعاد زندگــی خانوادگی 
رسوخ کرد و همین عاملی شد که خانواده‌ها 
هنگام بهره‌برداری از فناوری‌های دیجیتال 
اطلاعات کافی نداشته باشند و با دست خالی 

مواجه شوند.
برای استفاده کودکان و نوجوانان از فضای 
مجازی سالم نیاز به تدابیر زیرساختی و 
الگوسازی است. چه اقداماتی در این زمینه 

انجام شده است؟
برای اســتفاده بچه‌هــا از محتوای ســالم و 
کاربردی دنیای مجــازی، مرکز ملی فضای 
مجازی تقســیم کار خوبی بین دستگاه‌های 
ذیربط انجام داده است. طرح آن از سال1400 
به نهادها ابلاغ شــده که در این میان سهم 
قابل‌توجهی به وزارت ارتباطــات و فناوری 
اطلاعات رسیده است. البته این سهم عمدتا 
متوجه زیرساخت‌های نرم‌افزاری و شبکه‌ای 
است؛ مثلا کدهای یو اس اس‌دی که والدین 
می‌توانند با آنها ســیم کارت خود را به سیم 
کارت کودک تغییــر دهنــد )*456#( یا 
حمایت و توســعه نرم‌افزارهای نظارت اولیا 
که امــروز نرم‌افزارهای خوبــی در این باب 
داریم؛ این در حالی اســت که نرم‌افزارهای 
مشابه خارجی قابل رقابت با این محصولات، 
عمدتا کشــور ما را تحریــم کرده‌اند. حتی 
درصورت نبود تحریم نیز خدمات رایگان ارائه 
نمی‌دهند. البته برنامه وزارت ارتباطات به این 
ابزارها خلاصه نمی‌شود و سعی داریم تا حد 
ممکن زیست‌بوم خلاق دیجیتال کودک را در 

لایه زیرساختی پشتیبانی کنیم.
توقع خانواده‌ها این اســت که بتوانند از 
پدر و مادر تا فرزندان از فضای پاک و سالم 
اســتفاده کنند؛ فضایی که سوءرفتاری 
در آن دیده نشــود؛ با توجــه به اینکه 
بخشی از کنترل‌ها از سوی دولت صورت 
می‌گیرد و بخشی هم توسط خودمان انجام 
می‌شود،باز جای سؤال است چه کار باید 
کرد تا فضای مجازی ما محیطی امن برای 

ارتباط گرفتن و کسب اطلاعات باشد؟
حقیقت این است که مهم‌ترین نیاز رسیدن 
به محیط مطلوب در افق دولتی، هماهنگی 
میان دســتگاه‌های ذیربط اســت که اساسا 
فراینــد کنــدی دارد؛ به‌طور مثــال بخش 
معرفی بــه خانواده‌ها کــه در حیطه کاری 
نهادهای فرهنگساز اســت یا نهادهایی که 
وظیفه تشخیص محتوای مطلوب را برعهده 
داشــته‌اند خیلی خوب عمل نکرده‌اند. البته 
بخش‌های خصوصی بیشــتر به این موضوع 
اهمیت داده‌اند. اقدامــات قابل‌توجهی هم 
صورت گرفته اســت؛ برای نمونــه برخی‌ از 
خدمات بانک‌هــا که پرداخت کــودک را با 
نظــارت والدین امکان‌پذیر می‌ســازد؛ مثل 
 vod کیدزی بانک پاســارگاد یا ســکوهای
که فیلیمو مدرسه یا آپارات کودک را درست 
کرده اســت؛ زیســت‌بوم‌هایی هم داریم که 
محتوای کودکانه تولید می‌کنند؛ مثل درسا و 
شادبوم. باید متذکر شوم بخش‌های خصوصی 
برای عملکرد بهتر انتظار همراهی از نهادی 
دولتــی را دارند تا خدمات مجازی توســط 

والدین و بچه‌ها قابل استفاده باشد.

مژگان مهرابی گفت‌وگو
روزنامه‌نگار
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نتایج نظرسنجی همشــهری می‌گوید بیش از دوسوم 
شهروندان پیاده‌روی اربعین را باعث توسعه معنویت و 

اخلاق در جامعه می‌دانند.

پیاده‌روی اربعین از بزرگ‌ترین رویدادها و اجتماعات 
دینی در تاریخ معاصر است. این رخداد هرساله، در مقام 
یک نماد برجسته و یک نشانه بزرگ از دینداری، مورد 
توجه اقشار گوناگون اســت. اربعین نشانه یک امتداد 
حق‌طلبانه است که همواره از پس عاشورای حسینی در 
تاریخ شیعی و جهانی، استمرار و استقرار خواهد داشت؛ 
امتدادی که با خود نشانه‌های جدی از حق‌طلبی و تشکیل 

حکومت واحد جهانی با پرچمداری حق‌طلبان و مؤمنان 
را به همراه دارد. همزمان با رونق این پدیده انسانی دینی، 
گفتمان‌های فراوانی در رسانه‌ها شکل گرفته است که 
سعی می‌کند لایه‌های گوناگون این اجتماع بی‌نظیر را 
بازشناســی کند. همزمان رجوع به ذهنیت و خواست 
عمومی مردم )اعم از شــرکت‌کنندگان و سایر مردم( 
از اهمیت بالایی برخوردار اســت تا بتوان به شناخت 

درست‎تر و دقیق‌تری از این اتفاق رو به رشد دست پیدا 
کرد. با این دغدغه مرکز پژوهش همشــهری در قالب 
یک پیمایش علمی سعی کرده است دیدگاه شهروندان 
تهرانی را در این خصوص جویا شود.  این نظرسنجی به 
روش پیماش تلفنی و با استفاده نمونه‌گیری تصادفی و 
طبقه‌بندی شده در قالب مصاحبه با 800نفر از  ساکنان 

پایتخت  انجام شده است. 

سرور قاضی‌زادهگزارش
دبیر پژوهش

دیگــر ظرفیت بهشــت 
زهرا)س( بــرای تدفین 
امــوات کامل می‌شــود. 
دهــه  اواســط  در 
90بهشت‌زهرا)س( دوباره 
توســعه یافت و ظرفیت 
جدیدی برای تدفین ایجاد 
شد. این آرامستان 3 تا 4 
سال آینده همچنان ظرفیت 
دفن دارد، اما مســئولان 
به‌دنبال این هســتند که 
گورستان جدیدی در تهران 

احداث کنند.

4
سال

تعــداد زائرانــی که به 
پیاده‌روی اربعین رفته‌اند، 
امســال افزایــش پیدا 
کرده، ولی به‌گفته سردار 
احمدرضا رادان، فرمانده 
کل انتظامی کشور، با وجود 
افزایش 11درصدی زائران، 
رکورد کاهــش تصادفات 
در ســفر اربعین امسال 

شکسته‌شد.

11
درصد

تحت پوشش کمیته امداد 
امام خمینی )ره( تاکنون 
با رعایت ســقف الگوی 
مصرفــی، در چارچوب 
برق رایگان قرار گرفته و با 
همراهی شرکت گاز، بیش 
از یک میلیــون خانوار از 
نعمت گاز رایگان برخوردار 
شــده‌اند.در سال گذشته 
۲۹ هزار و۲۵۸ مددجو در 
سراسر کشور از معافیت 
پرداخت هزینه‌های آب، 
برق و گاز برخوردار شدند.

256000
 خانوار

امسال  نخست  در4ماهه 
به‌دلیــل فوت ناشــی از 
سوختگی به مراکز پزشکی 
قانونی استان تهران ارجاع 
شــده‌اند که این رقم در 
مقایسه با مدت مشابه سال 
۱۴۰۱ که تعداد فوت ناشی 
ازســوختگی ۱۲۰نفر بود، 
۱۰درصد کاهش پیدا کرده 
اســت. 69نفر از این افراد 
حادثه دیده مرد و ۳۹نفر 

زن بودند.

۱۰۸
نفر 

  تمایل به شرکت
 در مراسم جاماندگان 

اربعین در تهران
   63درصــد از پاســخگویان اعــام 
کرده‌اند که درصورت موفق نشدن برای 
شــرکت در مراســم پیاده‌روی اربعین، 
تمایــل دارنــد در مراســم جامانــدگان 
اربعیــن شــرکت ‌کننــد. از ایــن میان، 
21درصد از پاســخگویانی که تمایل به 
شرکت داشــتند اعلام کردند که تمایل 
دارند، ولی امکان شــرکت در مراســم 
جاماندگان )از میدان امام‌حســین)ع( تا 
حرم حضرت عبدالعظیم)ع(( را ندارند. 
در مقابل 37درصد از پاســخگویان خبر 
از عدم‌تمایل خود به شرکت در مراسم 

جاماندگان دادند.

    بررســی رابطــه بیــن جنســیت و 
شــرکت در مراســم جاماندگان سفر 
اربعین نشان داد که زنان )57درصد( 
تمایــل بیشــتری نســبت به مــردان 
)43درصد( برای شرکت در پیاده‌روی 

جاماندگان دارند.

   تمایل دارم    334
    تمایل ندارم   301

   تمایل دارم ولی امکان شرکت ندارم     165
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جنسیت پاسخگویان
   از میان 800 نفر پاسخگو به پرسشنامه، 

50 درصد مرد و 50 درصد زن بوده‌اند.

50 50

سن پاسخگویان
  48درصد از پاســخگویان در این تحقیق 
در گروه ســنی 30تا 49ســال و 37درصد 
دیگر 50سال به بالا بوده‌اند. 15درصد نیز 

در گروه سنی 18 تا 29سال قرار داشتند.

37
48
15

تحصیلات پاسخگویان

  در ایــن تحقیــق، 48درصــد از پاســخگویان 
تحصیلات دانشگاهی و 50درصد تحصیلات دیپلم 

و زیر دیپلم داشتند.

5048
2
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  64درصد از پاسخ‌دهندگان موافق یا تاحدی موافق این موضوع هستند که سفرهای اربعین به رونق سرمایه‌گذاری بیشتر در مرزها و رفع مشکلات اقتصادی و زیرساختی موجود منجر می‌شود.
 76درصد از پاسخ‌دهندگان با موافقت کامل یا تا حدی موافق، معتقدند که سفر اربعین می‌تواند به ارتقای روابط 2ملت ایران و عراق و توسعه امنیت و تجارت کمک کند.

   75درصد از پاسخ‌دهندگان با این موضوع که پیاده‌روی اربعین باعث توسعه معنویت و اخلاق در جامعه می‌شود، موافق یا تا حدی موافق هستند.
  74درصد  از پاسخ‌دهندگان موافق یا تاحدی موافق این موضوع هستند که دشمنان اسلام   نمی‌خواهند شکوه پیاده‌روی اربعین دیده شود و درباره آن شبهه‌افکنی می‌کنند.

   81درصد  از پاسخ‌دهندگان موافق یا تاحدی موافق این موضوع هستند که در سال‌های آتی، مراسم پیاده‌روی اربعین به مرور جهانی‌تر خواهد شد.

 دیدگاه شهروندان درباره دستاوردهای پیاده‌روی اربعین

سفر پیاده‌روی اربعین منجر به 
سرمایه‌گذاری و رونق بیشتر 

در مرز  2  کشور می‌شود.

52

موافقم

32

مخالفم

12

تاحدی موافقم

4

نمی‌دانم

سفر پیاده‌روی اربعین باعث 
تقویت روابط  2 ملت ایران و 

عراق می‌شود.

66

موافقم

22

مخالفم

10

تاحدی موافقم

2

نمی‌دانم

پیاده‌روی اربعین می‌تواند 
موجب توسعه معنویت و اخلاق 

در جامعه شود.

65 

موافقم

22

مخالفم

10

تاحدی موافقم

3

نمی‌دانم

دشمنان اسلام نمی‌خواهند شکوه 
پیاده‌روی اربعین دیده شود و 
درباره آن شبهه‌افکنی می‌کنند.

66

موافقم

20

مخالفم

8

تاحدی موافقم

6

نمی‌دانم

 در سال‌های آینده حضور 
 در پیاده‌روی اربعین
 جهانی‌تر می‌شود.

74

موافقم

15

مخالفم

7

تاحدی موافقم

4

نمی‌دانم

علاقه‌مند به پیاده‌روی 
 اربعین درصورت 

فراهم بودن شرایط
   نتایج نظرســنجی نشــان داد 70درصد از 
پاسخ‌دهندگان درصورت فراهم بودن شرایط 
سفر، علاقه‌مند به شرکت در پیاده‌روی اربعین 
هستند. در مقابل تنها 30درصد از پاسخگویان 
اعلام کردند که علاقه‌ای به شرکت در مراسم 

پیاده‌روی اربعین ندارند.

	562    بله، علاقه‌مندم	
	238     خیر، علاقه‌ای ندارم	

تجربه سفر اربعین در میان 
اقوام و آشنایان 

     اکثــر پاســخگویان )81درصــد( اعلام 
کردند که اقوام و آشنایانشــان تجربه سفر 

اربعین را داشته‌اند.

	645    بله، تجربه دارم	
	155     خیر، تجربه ندارم	

81
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 تماشای تلویزیون درباره 
سفر اربعین 

 71درصــد از پاســخگویان اعــام کردنــد که 
برنامه‌های  ویژه  اربعین تلویزیون  را تماشا کرده‌اند.

  همچنیــن رابطــه ‌معنــاداری میان تماشــای 
برنامه‌ها و جنسیت وجود دارد؛ به‌طوری‌که زنان 
بیشــتر از مردان اعلام کرده‌اند که برنامه‌های 
ویــژه اربعیــن تلویزیــون را تماشــا می‌کننــد  

)55درصد در مقابل 45درصد(.

   بله                        566
    خیر                    234	

71
29

  موافقت بــا کمک دولت
 به زائران پیاده‌روی اربعین 

 71درصــد از پاســخگویان بــه میــزان 
»زیاد« و »تاحدی« بــا کمک دولت به زائران 
پیــاده‌روی اربعیــن موافقند؛ ایــن درحالی 
اســت که 29درصد از پاســخگویان میزان 
موافقــت خــود بــا کمک دولــت بــه زائران 
پیاده‌روی اربعین را به میزان »کم« و »اصلا« 

اعلام کردند.

   زیاد               406
158     تاحدی	

   کم      54
    اصلا 

51
20

22
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	182

اربعین 
جهانی‌تر 

خواهد شد
70درصد از شهروندان  
‌علاقه‌مند  به شرکت 
در پیاده‌روی اربعین 

هستند


